

# 论煤矿管理之道 兴安全发展之业

——四川筠连县组织召开煤矿管理经验交流会侧记



刘朝平县长在会上讲话



经验交流会现场

■ 本报记者 何沙洲 通讯员 陈永刚  
为学习和推广优秀的煤矿管理工作经验,进一步提升煤矿的整体管理水平,推动全县煤矿安全生产形势稳定好转,促进煤炭安全发展、可持续发展,5月12日,该县政府安委会组织召开了全县煤矿管理经验交流会。来自筠连县各产煤乡镇分管领导、经发办(安办)主任,各煤业集团公司负责人、安全生产管理人员及技术人员,各煤矿矿长、总工程师(技术负责人)、副矿长以及安监局、经信局涉煤管理人员等400余人参加了会议。筠连县委副书记、县长刘朝平出席会议并作重要讲话。会议由筠连县安监局党组书记、局长王贵才主持。

会上,煤矿界的有关集团公司负责人、煤矿矿长、技术负责人、副矿长代表分别结合自身工作实际进行了交流发言。宜宾和泰矿业集团公司副总经理李宗全围绕如何适应煤炭产业的新市场形势,调整思路、建立新机制和强化集团公司对煤矿管理进行了发言;筠连凤凰煤业总经理刘学礼以如何当好一名合格矿长为切点,讲述了如何理清矿长职责,发挥领头羊作用抓好煤矿安全生产的独到经验;水洋煤矿技术负责人张自勇立足岗位,讲述了自己如何恪尽职守,将安全技术管理细化、渗透到现场生产层面的创新经验;筠连青山煤矿唐明章就狠抓煤矿通风瓦斯管理和防火的先进管理经验等做了交流发言。

刘朝平在会上充分肯定了各集团公司、煤矿加强煤矿安全生产工作的经验和做法。他指出,近几年,筠连县煤矿安全监管、行业管理部门和煤矿企业认真贯彻落实党中央、国务院关于安全生产的一系列决策部署,不断加强煤矿安全生产管理,强化监管执法,

落实煤矿安全主体责任,取得了一定成效。但是,煤矿安全生产防治形势仍然十分严峻,煤矿安全事故时有发生。

刘朝平强调,要有效遏制煤矿安全事故,促进全县煤矿安全生产形势持续稳定好转,一是要进一步提高安全生产重要性的思想认识。充分认识当前安全生产的严峻形势,充分认识加强安全生产工作的重要意义和现实紧迫性,进一步提高对安全生产工作极端重要性的思想认识,以泸县桃子沟煤矿“5·11”瓦斯爆炸事故情况为深刻教训,迅速开展以煤矿为重点的安全生产检查和隐患排查。二是要大力推进煤矿安全管理技术进步。煤矿安全管理要求必须加强技术管理、推进技术进步和加强技术攻关,强化基础,

源头防治,不断提高煤矿事故防治的安全保障能力。三是要进一步加强煤矿安全生产的管理和监管监察。必须充分认识筠连县煤矿安全生产所面临的严峻形势,充分认识煤矿安全生产管理的长期性、复杂性和艰巨性,增强做好煤矿安全生产管理的责任感和紧迫感,要站在以人为本,科学发展安全发展的高度,切实把煤矿安全生产管理的各项责任落实到位,把各项政策措施落到实处,严格执法,强化煤矿安全生产监督检查,有力促进科学发展、安全发展。

据悉,此次经验交流会共形成具有可操作性、建设性管理经验、意见和建议约114条。同时,大家互相讨论、互相学习,取长补短,起到了很好的交流和探讨的作用。

## 短讯 ▶

### 双龙公司: 抓接替促生产力克时艰

为应对当前煤炭行业的严峻经营形势,确保企业平稳健康发展,淮北矿业双龙公司认真贯彻落实集团“以量补收”策略,结合矿井实际,对井下工作面的生产接替工作进行了合理部署,力争多出煤、出好煤。

连日来,该公司多次召开专题会、平衡会,面对综采暂时“断线”的生产实际,力克井下采场条件差、开采难度大、工作面生产能力小等诸多不利因素,对井下综合机械化采煤设备进行重新拆除安装。目前拆除安装工作已进入攻坚阶段。为尽快完成接替工作,该公司每天召开一次协调会,对工作中存在的问题及时处理。同时,对前期工作进行检查回顾,要求领导干部要深入现场,加强工作指导与协调,职能部门要加强检查、监督和调度;各生产单位要严格执行纪律,合理工序安排、加强干部跟班带班,单位之间要相互支持、协调配合,在安全的前提下,抢时间、争速度,保质量,确保8月底Ⅱ3112W综采工作面安装完毕,投入生产。

据了解,目前,该公司Ⅱ3110炮采工作面具备生产条件,6月份将恢复两个炮采工作面同时生产,以早日扭转近期双龙公司综采断线,只有一个炮采工作面出煤的格局。

(李晓晓)

### 鲁安能源: 小革新体现员工价值

5月24日,在山东鲁安能源举行的安全生产科技周活动中,集中展出了员工创造、发明的16项小改小革成果,为员工发挥自身价值,提供了展示的平台。

其中“钢丝绳涂油器”小革新引人关注。井下绞车钢丝绳由于所处巷道条件较差,沿途淋水对钢丝绳造成锈蚀,必须定期对钢丝绳进行涂油,而且涂油时要求提升机在低速运行,既影响提升效率,又难以保证涂油均匀程度,同时,由于钢丝绳断丝容易伤手。为解决该难题,他们成立了攻关小组,围绕实现自动涂油,减少人为因素进行了不同尝试。最终确定采用电磁阀控制的方式,在绞车适当位置安装固定装置,当钢丝绳运行时,注油器均匀的将油涂在钢丝绳上,实现了自动涂油,油料使用废弃的高压油,不仅提高了效率,而且实现了材料的零投入。同时,每年可节约维护费用7.2万元。

目前,16项革新成果已在各岗位开始推广,全部投入使用后,为企业带来的是不言而喻的效果。

(王蔚文)

### 大淑村矿: 岩体监测用上“胃镜”透视

近日,冀中能源峰峰集团大淑村使用高端设备TYD10型窥视仪对岩体做“胃镜”,完整、清晰地采集了岩石层位之间岩性厚度、断裂节理、构造裂隙、发育等图像,为岩石结构分析和巷道围岩条件支护提供了科学依据。

该矿高位瓦斯巷布置在2#煤层以上的20米范围内,属矿井较少揭露的岩石巷道,岩性结构条件模糊。该掘进头使用锚杆钻机向上给岩体打孔,然后用自由连接管将一个高清晰度的防爆视频探头,犹如给人体做“胃镜”一样缓缓推进,360度旋转通过电缆将采集到的图像传输至主机储存,微机显示后进行图像岩石构造剖析,把岩体内部结构“活生生”地摆在了眼前。对顶板裂隙发育或破碎段加长锚索长度,使锚索能锚固在坚硬岩石层位上,有效防治了顶板冒落事故。对岩石结构致密、胶接性能好区段,减少锚杆、锚索使用数量,降低了生产成本支出。同时,依据岩层构造节理分析对原巷道设计进行优化,采取调整掘进坡度或改变掘进方向等措施,使施工巷道顶板布置在稳定性好岩层内。“胃镜”透视杜绝了“冒顶”事故,给顶板破碎带的安全支护提供技术参数。

(陈震亮)

## 扣红卫获首届 “全国煤炭青年五四奖章”



扣红卫(右二)与同事在一起。

## 赵坡煤矿:水灾应急预案启动之后

5月22日下午14:05分,山东丰源煤业赵坡煤矿调度指挥中心突然响起一阵急促的电话铃声,该矿值班调度员孙法印接到掘进工区跟班区长田兵汇报,井下163掘进巷口发生突水事故,情况万分紧急。接到汇报后,值班调度员立即按十项应急处置权做出停产撤人安排,并通过井下语音智能广播系统和皮带集控IP广播系统通知井下所有人员迅速沿避灾路线撤离升井。与此同时,该矿矿长孙中国在接到事故汇报后,果断下令启动“矿井水灾事故应急预案”……

14时07分,应急预案应声启动,该矿生产调度指挥中心迅速转变成事故现场应

急救援指挥部,全体指挥部成员集结到位,并按照应急演练方案划分为调度指挥、通信联络及监控监测、人数核查、运输协调、救援抢险以及后勤医疗等应急小组,各负其责、协调指挥。

14时08分,该矿井下所有施工地点均接到撤人命令,并立即组织人员疏散撤离升井。与此同时,各救援小组已在井口集结完毕,随时待命;副井提运已做好人员提升准备;井下中央泵房开启所有水泵、关闭防水闸门,并切断受水害威胁区域的电源;安全科发放下井许可证,并通过灯房、自救器发放室和井口,无下井许可证不准发放

矿灯、自救器,不准下井。

14时20分,副井开始走钩,井下作业人员开始有序升井;14时50分最后一罐人员升井到达安全地带。经过各单位清点核查,当日入井人数与升井人数完全吻合,井下161名人员全部安全撤离,无一人滞留井下,无一人受伤。

这是赵坡煤矿针对汛期井下生产现场发生突水事故举行的实战模拟演练。通过演练,进一步提高了矿井处理各类突发事故的能力,既锻炼了职工队伍,积累了救灾经验,又增强了全矿广大干部职工抗汛、防灾意识,确保汛期矿井安全生产。(孔德涛)

## 埠村矿:“高水充填”提产能复采超16万吨

5月16日,从山东能源淄矿集团埠村煤矿传来好消息,截至当天,该矿高水充填复采产量达到16.4001万吨。该矿依靠技术创新,走出了一条深挖资源提产能增效益的发展新路径,成为业内人士心目中的“老当益壮”矿企。

埠村煤矿已有55年煤炭开采历史,资源进入枯竭期,而矿井近6000万吨保有储量占85%的9.10煤层受徐奥灰承压威胁,前期只能实施留煤柱条带开采,一半资源因不能开采而被遗留在“水中”。煤炭贵如金,作为已进入暮年且处于转型发展十字路口的埠村煤矿,煤炭依然是本部今后一个时期的支柱产业,保持近百万产能更是经济效益的主要来源。

“如何开采出‘困’于水中的煤柱,达到

提产能延长矿井服务年限?”素有创新开拓精神的该矿领导班子提出了“以技术创新置换煤炭资源保产能”的思路和目标,并经过外出学习考察和自主研发,于2011年、2012年在东西两区井下成功安装了高水充填系统,并进行充填复采。

据了解,该矿首个复采面9111采煤面于2012年4月5日开始复采,共有13块煤柱,他们充分利用技术工艺创新提高复采效率,增加矿井产量。

复采煤柱,作为一项生产新技术新工艺,该矿做到统筹安排确保复采工作顺利推进。据分管工作面复采管理的该矿调度室副主任杨志强介绍,在对各个煤柱进行复采前,首先安排掘进队掘出两条煤柱切眼,再由准备队、通风队、运搬队按职责分工安装

好复采面溜子、皮带设备和通风安全设施。在一切完备后,再安排采煤队开始复采煤柱,并负责垒砌采空区挡浆墙和后期复采煤柱的切眼掘进工作。

复采煤柱存在复采、撤出、新复采面安装、垒砌挡浆墙体的多道工序,为保证正常进行,该矿采取了集约化复采管理模式。他们在每个煤柱复采结束后,从各个辅助区队抽调人员组成临时突击队突击扯面,再从掘进队抽出专门人员补充到采煤队负责垒砌挡浆墙体,充探队紧接对煤柱采空区实施充填接顶底板,防止工作面突水。如此一来,使采煤队能够集中时间和人力高效率复采。“我们每个单班复采产量都在150吨以上。”担负首个复采面复采任务的该矿采三队队长王安成说。

由于复采工作面所处的特殊性,该矿积极强化措施跟进安全管理,创新推出“跳采”方式,即复采单号煤柱,再复采双号煤柱,确保了掘进煤柱切眼、复采、二次充填采空区不影响顶底板安全。同时,加大复采期间的安监员跟班盯靠,带班领导到现场稽查,技术人员专业指导力度,解决各类问题10余项,保证了安全生产和工程质量稳定。

截至目前,该矿已累计完成复采煤柱34个。“我们采用高水充填置换开采,可安全有效开采受水威胁的煤层,按照原工作面采留比,对原条带煤柱进行复采,可提高资源回收率40%,多采出煤炭1500万吨,延长矿井服务年限15年。”该矿矿长郭恒斌说。

(刘连聪)

### 袁庄矿: 联合试运排水系统战雨季

为确保雨季矿井安全度汛,安徽淮北矿业袁庄矿日前对井下14台水泵的排水系统进行联合试运转并获得成功,排水系统1小时可排至地面水量达到1120立方米,可有效满足雨季井下排水使用。

据悉,该矿井下排水系统包括二水平泵房4台水泵、三水平泵房4台水泵、IV1泵房1台水泵、IV2泵房2台水泵,IV62泵房3台水泵,14台水泵同时排水难度较大。为确保一次性试运转成功,该矿首先对各水仓和吸水井进行淤清理,保证水仓大容量储水,同时对排水系统的工作泵、备用泵、管路和电控设施等进行全面检查,确保试运转期间设备正常运行。试运期间,调度部门与井下泵房保持通畅联系,以防突发问题及时有效解决;泵房司机认真记录每台水泵的电压、电流、压力表及真空表的数值,并且机电工在采区变电所随时待命,确保供电安全。

(陈贤云 谢敏)